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Ihre Anfrage vom 02.09.2020
Gewerbeflachenentwicklung in Linderhausen/Gangelshausen

Sehr geehrte Frau Brunsing,
sehr geehrter Herr Holler,

Ihre Anfrage zu Gewerbeflachen in Gangelshausen beantworte ich wie folgt:

1.) Gab es Gesprache mit einem Gewerbebetrieb Uber einen Umzug an einen Standort in Linder-
hausen/Gangelshausen?

Es sind Gesprache mit einem Gewerbebetrieb tber eine mégliche Standortverlagerung in
Richtung Autobahn gefuihrt worden, weil dieser Gewerbebetrieb flr eine nicht unerhebliche
Immissionsbelastung an seinem gegenwartigen Standort verantwortlich ist. Aufgrund der Ge-
mengelage, der Tallage und der nicht zu vernachlassigenden Belastungen fir die dortigen
Anwohner sieht dieser Gewerbebetrieb auch keine weiteren Entwicklungsmaoglichkeiten an
seinem gegenwartigen Standort — was auch der Einschatzung sowohl der fir Immissions-
schutz zusténdigen Kreisverwaltung wie auch der betroffenen Kommunalverwaltung ent-
spricht. Infolge der lokalen Verbundenheit dieses Gewerbebetriebes aber auch wegen der An-
zahl der vorhandenen Arbeitsplatze war man auf Seiten der beteiligten Kommunalverwaltun-
gen sehr bemuht, diesen Betrieb innerhalb des Suchraumes Sprockhével-Gevelsberg-
Schwelm einen neuen Standort anbieten zu kénnen.

2.) Istin diesen Gesprachen Uber einen konkreten Standort gesprochen worden? Wenn ja, wo
(ggf. Angabe eines Suchraumes)?

Bei diesen Gesprachen waren diverse Standorte nicht nur in den Kommunen in Sprockhével
und Schwelm Gegenstand der Vorliberlegungen, auch innerhalb eines regionalen Kooperati-
onsstandortes (hier Linderhausen/Wuppertal Nord) [gem. Entwurf des Regionalplan Ruhr aus
2018) war theoretisch tiber eine Ansiedlung diskutiert worden. Sehr schnell wurde jedoch
deutlich, dass infolge der rechtlichen und zeitlichen Vorgaben des betroffenen Gewerbebe-
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triebes eigentlich nur ein Standort — innerhalb der Gemarkungsbezeichnung Gangelshausen
auf Sprockhéveler Stadtgebiet - in Frage kam. Hierzu ist allerdings anzumerken, dass es in
diesem Bereich neben anthropogen tberformten und intensiv landwirtschaftlich genutzten
Flachen auch Siedlungs-Bereiche und nach Auffassung der LANUV sehr schiitzenswerte Be-
reiche in Form von Feuchtbereichen und Siepen gibt. Daher ware eine eventuelle Nutzung nur
in engen Grenzen maoglich.

3.) Lagen in diesen Gesprachen konkrete Plane vor?

Die ersten Uberlegungen wurden anhand der sogenannten Machbarkeitsstudie des Ennepe-
Ruhr-Kreises zur Interkommunalen Gewerbeflachenentwicklung aus 2014 angestellt. Die
Malstablichkeit war dem betroffenen Gewerbebetrieb zu groRRformatig, Seitens des Unter-
nehmens bestand der Wunsch, die Spezifika der betrieblichen Ablaufe auch schon zu diesem
Zeitpunkt Uberprifen zu kénnen. Daher wurde von diesem Unternehmen auf eigene Rech-
nung eine entsprechende Planunterlage mit den potenziellen betrieblichen Arbeitsabliufen er-
stellt. Die beteiligten Kommunalverwaltungen haben die Firma zu diesem friihen Stadium der
Gespréche nicht ermutigt, diese Unterlagen zu fertigen. Dennoch waren diese Unterlagen fir
die Gesprache hilfreich. Nach wie vor befinden sich diese Unterlagen im Eigentum des be-
troffenen Gewerbebetriebes. ’

4.) Wie grof} soll die gesamte Gewerbeflédche werden, ist die Ansiedlung weiterer Betriebe ge-
plant?

Nach dem gegenwartigen Kenntnisstand und unter Berticksichtigung der Zukunftsausrichtung
des Betriebes ist seitens des moéglichen Nutzers insgesamt eine Flache von maximal 10 ha
avisiert; allerdings handelt es sich dabei um die GesamtgréRe einschlieltlich erforderlicher
Andienungs- und Bewegungsflachen. Die erforderlichen baulichen Anlagen auf dieser Flache
sind erheblich geringer dimensioniert. Wegen der oben beschriebenen Konflikten mit schit-
zenswerter Natur ist allerdings es allerdings fraglich, ob eine Realisierung in dieser Grofte
maoglich und vertretbar ware. Bei den gefuhrten Gespréachen ging es nur und ausschlieBlich
um die Verlagerung dieses schon im Kreisgebiet vorhandenen Gewerbebetriebes. Eine An-
siedlung von weiteren Unternehmen war nicht Gegenstand der Erérterungen.

5.) Soll die Flache als reg. Kooperationsstandort entwickelt werden? Wenn ja: Im neuen Vor-
schlag des RVR fur Kooperationsstandorte ist die Flache nicht enthalten, wie soll sie plane-
risch gesichert werden?

Infolge der dezidierten rechtlichen Vorgaben durch die Landesplanung kann aus diese Flache
in Gangelshausen nicht als Regionaler Kooperationsstandort dargestellt werden. Diese Aus-
sage ist gegenliber den Planungsverantwortlichen und den Behdrdenleitungen auch so sei-
tens des RVR kommuniziert worden. Allerdings sind entsprechende Rahmenbedingungen sei-
tens der Belegenheitskommune Sprockhével zu erfillen, um die Voraussetzungen fur eine
Ansiedlung auch auf der Ebene der Regionalplanung zu schaffen. Die Voraussetzungen sind
der Kommune bekannt.

6.) Wurden die Planungen zum Ausbau des AK Wuppertal Nord bertcksichtigt?

Die von Seiten von strassen.nrw.de in den entsprechenden Fachausschiissen der Kommu-
nalverwaltungen présentierten Uberlegungen zum Ausbau des Kreuzes Wuppertal Nord sind
mafgeblich in die planerischen Uberlegungen einbezogen worden.

7.) Gab es Absprachen zum weiteren Vorgehen?

Die Planungsverantwortlichen aus den Stadten Schwelm und Sprockhével sowie des  Enne-
pe-Ruhr-Kreises waren gebeten worden sich der Bearbeitung dieser Betriebsverlagerung an-
zunehmen. Ausgehend von der Standortdiskussion sind noch viele weitere Fragen sowohl
grundséatzlicher wie auch fachlicher Art abzuarbeiten: gegenwartig kann man innerhalb dieses
Abstimmungsprozesses den aktuellen Stand als Vorpriufungs- oder Sondierungsphase be-
zeichnen. Fir dezidierte Planungsentscheidungen ist allerdings die Belegenheitskommune
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Sprockhével in der Verantwortung die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen zu schaffen.
Im Rahmen der vorbereitenden aber auch der verbindlichen Bauleitplanung sind die umwelt-
schutzenden, die wirtschaftlichen aber auch die sozialen Aspekte einer nachhaltigen Stadt-
entwicklung als Argumente in die Abwagung einzustellen, zu werten und zu bewerten und
dann entsprechend in einen Plan zu tberfilhren. Ob und wann dies geschieht, kann zum ge-
genwartigen Zeitpunkt noch nicht beantwortet werden.

8.) Welche Verwaltungen waren an dem Gespréch beteiligt?
Es hat nicht nur ein Gesprach zwischen den Beteiligten gegeben da es sich um einen Pla-
nungsprozess handelt. Zu Beginn waren auch die EN-Agentur, die SIHK und die Stadt Ge-
velsberg an den Gespréchen beteiligt. Im Rahmen der Konkretisierung fanden Termine mit
dem RVR statt. Bei diesen waren die Verwaltungsleitungen des ERK, der Stadt Schwelm und
der Stadt Sprockhével zugegen. Infolge der aufgezeigten Handlungsoptionen durch den RVR
wurde das Planungsverfahren an die Planungsverantwortlichen iibergeben.

Mit freundlichen GriRen
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Landrat



